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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO .
ESCOLA DE FORMACAO COMPLEMENTAR DO EXERCITO

CONCURSO DE ADMISSAO /2017 AO CURSO DE FORMACAO DE
OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR /2018

PROVA DE GOZﬂHOHSMZHOm\QmFﬁm
E CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

AREA: INFORMATICA

10.

11.

12,

13.

14,

Esta prova € constituida de 70 itens de maltipla escolha distribuidos em 18 paginas
numeradas, excluindo esta capa e 01 cartio de respostas. A prova esta assim dividida:
a. Conhecimento Gerais (Itens numerados de 01 a 30):

- Geografia do Brasil, Histéria do Brasil, Lingua Portuguesa e Lingua Estrangeira

(Inglés ou Espanhol)

b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):

- Informatica.
Havendo falta de paginas ou defeitos de impressio, comunique ao aplicador.
IMPORTANTE: antes de iniciar a solucdo da prova, preencha o alvéolo correspondente
4 sua drea no cartdo de respostas. (opgdo [1] [croc |)
As provas e seus gabaritos serdo disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfcex.eb.mil.br para consulta.
Tempo total destinado  realizagdo da prova: 04 (quatro) horas.
Leia os itens com atengdo. Vocé dispora dos 15 primeiros minutos, apés o inicio da
prova, para tirar duvidas relacionadas, apenas, 2 impressdo e montagem desta prova.
A interpretacio dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores ndo responderdo a
perguntas dessa natureza.
A prova ¢ estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento.
Os candidatos somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado & realizagdo da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apds o seu inicio.
A partir dos Gltimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisara o tempo
que falta para o término da prova. O dltimo aviso ser4 dado faltando 01 minuto.
Utilize somente caneta esferogréfica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
suas respostas no cartdo de respostas,
A corregdo do cartdo de respostas é feita por sistema de leitura 6tica. Portanto, é de
fundamental importincia o correto preenchimento de todos os campos do cartdo de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.
Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha
recolher o seu cartdo de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, apos ser atendido
pelo oficial aplicador.
Observacdio: O caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderdo ser levadas
pelo candidato apés o término do tempo total da prova.

BOA PROVA!!!
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Exemplo: NUMERO DE INSCRICAO 017396.

o« [0 M2 5]04]
x N
: 1 (Lol | 2 IREN
1. ORIENTACOES GERAIS: “. s e :
- ; M c |7l i[2]0F]1[3]!
a. Utilize SOMENTE caneta esferografica de tinta azul ou preta; i R
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e " : BIIENIERFEE IENEEENIEAREEIE
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos. __ : - :
M ¢ |9l 2IEIE ]I IETIR
- J “ p ——— 1r||I._ S - ; - - . - - -
2. PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO: P . YrElsnlesinnlruinal  Isalcnlce .
a. Preencha o ANO do processo seletivo, 0 NOME da sua AREA, o seu : = : Rl el
NOME COMPLETO, a sua Guarni¢do de Exame (GE) e o ntimero da sua ”. Mn> M | cronc | =3 r_w,g,,.,@_ _

SALA. . "
Vejamos o exemplo: candidato com NUMERO DE INSCRICAO
01739-6, FULANO DE TAL, realizara .“.Tﬂ.ocm para INFORMATICA 3. PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:
no COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO, na sala n° 500.
a. O cartdo contém o niimero dos itens e as m_ﬁw:mzé.m wOmm?&m (A, B,C,DeE)e
MINISTERIO DA DEFESA — EXERCITO BRASILEIRO b. Para cada item s6 € permitida a marcagdo de uma tinica resposta.
DECEx DESMil EsFCEx o) . 5
- Atengdio para o tempo limite da prova, pois niio serd concedide -qualguer
CARTAO DE RESPOSTAS tempo extra para o preenchimento do Cartdio de Respostas!
ANO: 2017 AREA: INFORMATICA =4 CFo f et o el inaina

Vej I .
NOME: FULANO DE TAL B8O Cxetpiyao It

B G EIE A EI(E] TR [E
O candidato marcou : gy 5y (%] (5] e I 6 M (4 (8 (6 [ (&
GE: Rio de Janeiro - C MR J < pamoitem01aletraa N A CE1CE) (5] CE AN U0 (81 (61 ) [

e paraoitem02aleraC WER| B B [A] (8 (S0 (E
paraoitem 03 aletraD WES/ : :

b. Preencha o seu nimero de inscri¢io na primeira coluna vertical & esquerda. o
Agora, realize a marcagdo de cada algarismo deste nimero no alvéolo

correspondente da coluna da direita.
4. ASSINATURA:

Assine o seu nome dentro do espago reservado para isso. Evite ultrapassar
os limites.
Exemplo: candidato cujo nome é FULANO DE TAL.

Salons 2o Sat

ASSINATURA
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I. “O processo de industrializagdo da agricultura tem eliminado gradativamente a
separagdo entre a cidade e o campo, entre o rural e o urbano, unificando-os
dialeticamente. Isto quer dizer que campo e cidade, cidade e campo formam
uma unidade contraditoria.”

{Ariovaldo Umbelinde de Oliveira)

Analise as afirmativas abaixo a partir da leitura do texto acima, colocando
entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra
“F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

()

()

()

A exemplo disto, pode-se observar uma unidade onde a diferenca entre os
setores da atividade econdmica (agricultura, pecudria e outros, em um;
indistria, o comércio etc, em outro) vai sendo soldada de um lado pela
presenga, na cidade, do trabalhador assalariado (*boia-fria™) do campo.

A partir do avango da tecnologia e a globalizagdo, as indastrias estdo
ofertando empregos que exigem um alto grau de formagdo atualizada ao
mercado e bons salérios.

C desenvolvimento do capitalismo esta tornando cada vez maior a
separagdo do campo e da cidade. A separagdo que o capitalismo uniu
durante a transigdo feudalismo/capitalismo envolvendo Camponeses-servos
¢ artesoes.

A cidade revela estas contradigdes. Ela é, pois, palco e lugar das lutas rurais
feitas em areas urbanas e/ou lutas urbanas que ocorrem em areas rurais.

V-V-V_V
Ve
PVl

V-F-F-V

F-F-F-F

2. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do texto abaixo:

A integragdo do territério pela(o)s € a expansio da frota
nacional de permitem, entre outras coisas, descrever a imposigéo
do sistema de circulagdo no Brasil em um pais continental
com grande disponibilidade hidrica.

(A) estradas — veiculos — rodoviaria
(B) rios — navios — fluvial

(C) estradas — navios — fluyial

(D) rios — veiculos — rodoviaria

(E) estradas — veiculos — pluvial

Inovagdes técnicas e organizacionais na agricultura concorrem para criar um
novo uso do tempo e um novo uso da terra. O aproveitamento de momentos
vagos no calendario agricola ou o encurtamento dos ciclos vegetais, a
velocidade de circulagdo de produtos e de informagdes, a disponibilidade de
crédito e a preeminéncia dada a exportagio constituem, certamente, dados
que vao permitir reinventar a natureza, modificando solos, criando sementes e
até buscando, embora pontualmente, impor leis ao clima.

(FONTE: SANTOS, Milton; SILVEIRA, Maria Laura. O Brasil: territdrio e
sociedade no inicio do século XXI. 27 ¢d., Rio de Janeiro: Record, 2001.)

Assinale a alternativa correta que se refere ao texto acima:

(A) agricultura familiar

(B) celibato no campo

(C) éxodo rural e urbano

(D) modernizagdo da agricultura
(E) populagdo agricola
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4. Sobre os conceitos, as caracteristicas e as areas de ocorréncia no Brasil do
bioma Caatinga, analise as proposigdes abaixo e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta a resposta correta.

L Um bioma que apresenta em suas espécies a xeromorfia, um
revestimento dos tecidos que ajuda a perder menos &agua por
transpiragdo.

II. Tem como designagdes locais o carrasco, uma formagdo de matas
secas onde predomina o pau-pereiro, 0s juazeiros, 0s angicos, o pau-
ferro e a barriguda.

III.  Ocupam terrenos planos ou levemente convexos do Brasil Central,
com algumas ocorréncias isoladas na Amazonia, em Sdo Paulo e em
Minas Gerais. Uma das principais influéncias da topografia estd na
drenagem, que se caracteriza por rios perenes ladeados por matas de
galeria e buritizais.

IV. Costumam ser muito homogéneas.

(A) Somente I e Il estdo corretas.
(B) Somente 11 e 11l estdo corretas.
(C) Somente I e Il estdo corretas.
(D) Somente II e IV estdo corretas.
(E) Somente Il e IV estdo corretas.

5. Contemporaneamente, aos fatores tradicionais de localizagdo das atividades
industriais no territério, em escala nacional e regional, somam-se a concessio
de terrenos para instalagdo de fabricas e isengdes totais ou parciais de
impostos. Marque a alternativa correta que indica como esses fatores em
conjunto sdo conhecidos:

(A) desconcentragdo concentrada
(B) guerra fiscal

(C) dispersao produtiva

(D) especializagdo produtiva

(E) dispersdo industrial

Analise as afirmativas sobre a divisdo regional do Brasil, colocando entre
parénteses a letra V™, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

( ) O IBGE, Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica, foi criado no
governo de Getilio Vargas, com a finalidade de conhecer melhor o
territério nacional e os dados estatisticos da populagdo brasileira. Para
tanto, foi necessario considerar as enormes diferencas existentes nas
diversas dreas do Brasil.

() A regido Sudeste foi criada na divisdo regional do pais de 1969, que
passou a adotar o critério de regides homogéneas, fazendo também
desaparecer a antiga regido Leste o que incluiu os Estados da Bahia e
de Sergipe na regido Nordeste.

( ) A atual divisdo regional, baseada em macrorregides homogéneas,
manteve as mudangas operadas a partir da Constitui¢do de 1988, com
o Estado de Goias desmembrado e o surgimento do Estado de
Tocantins passando a integrar a regido Centro-Oeste.

(A) V-V-V
B) V-V-F
€ F-V-V
D)y F-F-V
(E) F-F-F

Devido a sua posigdo geografica, com influéncia da tropicalidade, o territorio
brasileiro sofre grande influéncia de sistemas meteorolégicos, sendo estes os
principais responsaveis por episodios de chuvas e estiagens no pais, tais
como: chuvas nas regides Nordeste e Norte, em margo e abril, e as estiagens
prolongadas ou chuvas intensas no Sudeste e Sul do Brasil. Marque a
alternativa correta acerca da atuagdo, respectivamente, que esses fendmenos
estdo associados:

(A) Massa equatorial continental (mEc) e da Massa polar atlantica (mPa).

(B) Massa tropical continental (mTc) e da Massa tropical atlantica (mTa).

(C) Massa equatorial atlantica (mEa) e da Massa tropical continental (mTc).

(D) Zona de Convergéncia do Atlantico Sul (ZCAS) e da Zona de
Convergéncia Intertropical (ZCIT).

(E) Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT) e da Zona de Convergéncia
do Atlantico Sul (ZCAS).
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8.

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna do texto abaixo.

Também conhecida como floresta pluvial tropical, a
¢ um dos biomas mais importantes a preservagdo da biodiversidade brasileira
e mundial, mas é o mais ameagado, restando atualmente apenas 7% da sua
area original, que chegava a cobrir uma 4rea de 1 milhdo de km’.

(A) floresta amazonica
(B) mata atlantica

(C) mata dos cocais
(D) mata de araucdria
(E) vegetacdo litordnea

i

HISTORIA DO BRASIL _
—_—T

9.

.l

Com relagdo as atividades econdmicas no periodo colonial brasileiro, pode-se
afirmar que tiveram como sentido principal “fornecer ao comércio europeu
géneros tropicais ou minerais de grande importéancia; o agicar, o algoddo, o
ouro...”
(FURTADO, Celso. Formagfio econdmica do Brasil Sio Paulo:
Companhia das Letras, 2007, P. 118)

Entendendo o sentido colocado no texto, analise as afirmativas,
colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa
verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir,
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( ) Estruturou-se sobre a grande propriedade, a monocultura e o trabalho
escravo.

() Proporcionou o enriquecimento de um grupo de poderosos traficantes
de escravos.

( ) A produgdo aurifera foi desenvolvida sob rigida fiscalizagdo da

metrépole,
(A) V=-F-V
(B) F-V-V
(©) F-F-V
(D) F-F-F
(E) V-V-V

10. Em 1532, D. Jodo Il decidiu-se pela criagio das capitanias hereditarias.

Marque a alternativa correta sobre as capitanias hereditarias:
(A) Os lotes de terras foram entregues aos chamados capities donatérios que
constituiam um grupo diversificado.

(B) Um nimero expressivo dos capities donatarios era da grande nobreza de
Portugal.

(C) Os donatérios recebiam titulo de proprietario dos lotes de terra.
(D) Os donatérios tinham o direito de vender ou dividir a capitania,

(E) Na prética, os donatarios exerciam pouco poder administrativo e juridico
sobre a capitania.

11. Analise as proposi¢des abaixo sobre a populagdo indigena no Brasil colonial e,

em seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

. Os grupos indigenas encontrados no litoral pelo portugués eram
principalmente tribos do tronco tupi.

Il. O povo Tupi encontrado pelos portugueses praticava a agricultura, dentre
0s rogados estavam o da mandioca, o do milho e o do tabaco.

ITl. A unidade linguistica e cultural dos povos indigenas contribuiram para a
formagéo de duradoras confederagdes regionais que impediram o inimigo
de conquistar vérias dreas do litoral.

IV. A prética da antropofagia foi iniciada com a chegada dos portugueses
como uma forma de amedrontrar os invasores.

(A) Somente I e I1I estdo corretas.
(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente I e I estdo corretas.
(D) Somente II e IV estéio corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.
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12. Em relagdo a vinda da familia real portuguesa para o Brasil e os fatos
relacionados a esse evento, associe a segunda coluna de acordo com a
primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

FATOS
1. Bloqueio Continental
(1806).

2. Abertura dos Portos
(1808).

3. Tratado de Comércio e
Navegagdo (1810).

4. Tratado de Alianga e
Amizade (1810).

5. Congresso de Viena
(1815).

()

()

()

CARACTERISTICAS DO FATO
Foi marco impulsionador para D. Jodo
assinar o decreto que elevou o Brasil a
categoria de Reino Unido a Portugal e
Algarves.

Ato que pods fim a trezentos anos de
sistema colonial, uma vez que rompeu
com o exclusivismo comercial entre a
Metrépole e Colénia.

mais
paises,

ingleses
demais

Tornou os produtos
competitivos que o0s
inclusive Portugal.

13. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

rro

foi marcado por um debate que girava em torno

de dois programas politicos antagonicos: o centralismo da corte, de um
lado, e o autogoverno provincial, de outro. Além de ter sido um periodo
dindmico, em que estourou rebelides em varias provincias, que
reivindicavam autonomia e criticavam as instdncias decisorias.”

(A) Periodo Regencial
(B) Primeiro Reinado
(C) Segundo Reinado
(D) Periodo Joanino

(E) Periodo Republicano

14.

15.

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

“Na ndo houve martirios, nem grandes heroismos, foi
um mero sintoma da generalizagdo do pensamento liberal que vai explodir na
geragdo seguinte. As reunides ocorriam na Sociedade Literaria. A devassa se
realizou de dezembro de 1794 a fevereiro de 1795. Entre os presos
processados estavam Silva Alvarenga e Afonso Arinos.”

(A) Conjuragdo Baiana

(B) Conjuragdo Mineira

(C) Conjuragdo do Rio de Janeiro
(D) Revolta de Felipe dos Santos
(E) Revolugdo Pernambucana

Com relagdo aos fatores que contribuiram no processo de crise final do
império brasileiro e, consequentemente, com o advento da reptiblica, analise as
proposi¢des abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a
resposta correta.

L O conjunto de incidentes entre a Marinha e o Governo Imperial.

1L A intensificagdo da campanha abolicionista, que a acanhada Lei do
Ventre Livre ndo conseguiu amenizar.

118 O monopéblio da elite cafeeira paulista, ao longo do Segundo
Reinado, no cargo da presidéncia do Conselho.

IV. Os conflitos entre as ordens do Papa catélico e as determinagdes do
Imperador, relativas a questdes da Igreja Catolica no Brasil.

(A) Somente 1 e 11l estdo corretas.
(B) Somente II e I1I estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente Il e [V estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.
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16. Um setor importante com o advento da Repiblica foi o dos militares que 19. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra “V”, quando
estiveram a frente dos dois primeiros governos republicanos. Marque a se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa
alternativa correta sobre o que podemos destacar deste periodo: falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.
(A) Os militares formavam um grupo coeso e homogéneo. - : - s :
(B) A Marinha e o Exército eram forgas aliadas na defesa da consolidagdo () Em .ﬁomm.m. 0s mwnm_ammom m..z_.:._ otimos nas tarefas tedricas e péssimos nas
republicana, tarefas praticas.” hd dois adjetivos superlativos absolutos.
(C) Deodoro da Fonseca e Floriano Peixoto tinham as mesmas concepgdes () Em “Individuos anoréxicos geralmente apresentam aparéncia macérrima e

politicas positivistas.
(D) O trago marcante desse periodo foi a ideia de um Executivo forte.
(E) Os militares defendiam, unanimemente, o liberalismo.

parcissimo indice de nutrientes no organismo.” ha dois adjetivos
superlativos sintéticos,

() Em “José Teixeira fez o melhor projeto para a empresa, sendo considerado

v NGO IR e . A mais habilitado que os outros candidatos para assumir a vaga de diretor
— JM geral.” ha dois adjetivos superlativos relativos.
17. Em “As cidades sdo também as pessoas que estdo excluidas da economia (A) V-F-F
tradicional, ou apenas gravitando em torno de seu niicleo duro e impenetravel...” (B) V-F-V
e “Modelos de topografia social que ndo permitem recriar novos polos O E=V=V
socioecondmicos estdo perenizando e alimentando as desigualdades.”, marque a D) V—V—F
alternativa correta acerca do significado, respectivamente, das palavras em (E) F-F-V
destaque: 20. Marque a alternativa correta que expressa o fendmeno seméntico em: “Eles
(A) agravando-se e prosseguindo passaram todo o dia no banco sem ter nenhuma informagdo e sem perceber o
(B) locomovendo-se e estigmatizando tempo passar.”

(C) transmutando-se e continuando
(D) movimentando-se e progredindo
(E) movendo-se e perpetuando

(A) polissemia
(B) antonimia
(C) metonimia

. ) X (D) sinonimia
18. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

(E) parafrase
“A traz a simplicidade como principio 21. Assinale a alternativa que completa corretamente, respectivamente, as
basico e preconiza que o produtor do texto deve primar pela lacunas abaixo.
. ou seja, deve dizer o que estd relacionado ao tépico Ny ; :
conversado ou, caso contrério, pode provocar problemas de > siax: 4 estas vo:ac[om w: S i i iy
numa produgio textual.” mecanismos nervosos e o..w:mg.m_m que proporcionam um sentimento de bem-
estar capa de nos estimular a multiplicar esses atos.
(A) méxima da relagdo — relevéncia — coeréncia (A)ss—j—z—sc—ss—s
(B) maxima da qualidade — relevancia — coesdo (B) ss—g—s—ss—c—z
(C) maxima da relagdo — quantidade — relevincia (C)c—-g—s—ss—ss—z
(D) maxima da quantidade — relevéncia — qualidade (D)sc—j—s—c—c—s§

(E) maxima da maneira — qualidade — coesio (B)c—-g-z-sc-c—z
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22. Assinale a alternativa correta que indica, respectivamente, o tempo e 0 modo v INGLES A
dos verbos em destaque no texto abaixo. _m =SS0
Poderiamos iniciar Ca34 Doxtveraa dando alguns exemplos de empresas Read the text below and answer questions 24 and 25 according to the text:
que comecaram a entender a importancia da diversidade. Talvez o exemplo . ) )
do momento seja a Skol, com seu novo comercial, "Viva a Diferenca”, ou até This news is about an 84-year-old woman from the UK. Her name is
mesmo suas latinhas que representam diferentes tons de pele. Ursula and she left school in 1944 unable to read. She had no time to learn to
read because she had to look after her ill parents.
(A) futuro do pretérito do indicativo — pretérito perfeito do indicativo — Ursula felt sad that she could not read the papers or books like other
presente do subjuntivo people. She decided to learn to read now, in her 80s. She hopes that she
(B) pretérito imperfeito do indicativo — pretérito imperfeito do indicativo — can inspire other people to read too.
futuro do subjuntivo ! . . ’
(C) pretérito perfeito do indicativo — pretérito perfeito do indicativo — presente 24. What is the main verb tense used in the text? Choose the correct verb tense.
do subjuntivo ]
(D) pretérito imperfeito do subjuntivo — pretérito imperfeito do indicativo — (A) simple past
presente do indicativo (B) past perfect
(E) infinitivo flexionado — futuro do pretérito do indicativo — imperativo (C) simple present p
(D) presente perfect continuous
(E) presente perfect
- ] 25. According to the text, the meaning of the words ill parents is:
23. Marque a alternativa correta acerca da circunstincia introduzida pelas . 8 P
preposi¢des em destaque no texto abaixo: (A) parentes cansados
: . . B) familiares distantes
“Alguns disparos podem calar representantes emblematicos da vida an pais velhos
selvagem, como Cecil, o ledo mais querido do Zimbabue, morto em julho a (D) parentes doentes
flechadas, ou as dezenas de rinocerontes e elefantes mEnmnmn_om de extingdo (E) pais adoentados
que sdo derrubados a bala, todo més, em diversos paises da Africa.”
26. Choose the alternative according to the right use of modals.

(A) destino

(B) instrumento
(C) posse

(D) gradagdo
(E) extensdo

(A) Do you can close the door, please?
(B) Would you please bring me some tea?
(C) We must go to the beach yesterday.
(D) I can to go with you.

(E) I needn't to do this now.
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27. Choose the alternative that correctly completes the sentences according to the

28.

29,

right use of articles:

When we cross the street we must wait for the green man on
crossing sign, but in one Australian city, he no longer wears trousers.
city of Melbourne is now in the news because it changed some of the
pedestrian lights from men to women. member of the Melbourne city
board thinks that to see only male figure is not right. She hopes that
female figure will make our world equal.

(A) the —the —a —a — the
(B) the —the —an—a—a
(C) a—a—a—the —the
(D) a—a—-the—an—an
(E) a—the —the —a — the

Choose the alternative that correctly completes the sentence below.

John wanted find a new apartment the city center but
they were not him.
(A) to—in—in

(B) forto—on — into
(C) for —in—onto
(D) to—in — for

(E) to—on—on

Choose the alternative that correctly completes the sentence below.

Which color do you like . yellow or white?

(A) more
(B) most
(C) the most
(D) many
(E) much

30. Write “T™ if the sentence is grammatically correct, and “F” if it is
grammatically incorrect. Then choose the alternative with the correct

sequence.

( ) Many animals are disappearing because of the greenhouse effect.
() Most of the dogs in the kennel are sick.

() There are only a little monkeys in the zoo.

( ) Birds need few water to live.

() Dogs eat a lot of meat.

AT=T-F-F-=T
B E-T-T-FE—T
(©) T-F-F-T-F
@ F-F-F_F-T
@ [=T-T-T-F
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S 24. Los ataques de ira e intentos de suicidio que sufren los migrantes y

10

20

2

30

Considere el texto para resolver los itens 24 a 30. refugiados en Europa son causados por siecidi cull

es la alternativa correcta.
LAS HERIDAS PSICOLOGICAS DE LOS REFUGIADOS - [rene Savio

(A) las atrocidades vividas, asistidas en sus paises, 0 en los paises de

No pueden dormir interrumpidamente. Narran flashbacks, que a veces transito.
también ocurren de dia. Algunos se sienten perseguidos, incluso victimas de (B) pronto no obtener un puesto de trabajo y escuela para sus hijos.
complots inexistentes. Sufren de ansiedad, depresion leve o estrés. Otros padecen (C) no acostumbrarse con la lengua y la alimentacion que reciben en el
apatia y cansancio crénico. No se fian. Manifiestan sintomas somaticos, como viejo continente.
hinchazones en la piel, dolores de cabeza y de estémago. Cuando no pueden mas, (D) no obtener una habitacion para abrigarse y sobrevivir a las bajas
tienen explosiones de rabia incontrolada que, en la gran mayoria de los casos, temperaturas.
acaban con actos de autolesién, es decir, contra ellos mismos. Los hay que han (E) los ataques de persecuciones que sufre y por ser victimas de complots.

intentado suicidarse. El anhelo de la sofiada Europa, en parte frustrado, su dificil
fuga de guerras y persecuciones, y las condiciones de llegada al viejo continente,

. : 2 i 25. De acuerdo con el texto, marque la respuesta correcta:
influyen. Las atrocidades que han experimentado, o a las que han asistido en sus R P

paises de origen o de transito, también. Son los inmigrantes y refugiados con (A) las redes de trafico son las Gnicas responsables por las heridas

trastornos mentales, un colectivo que, en los Gltimos afios, ha ido en aumento en psicolégicas en los migrantes y refugiados.

Europa, donde muchos, demasiados, no reciben una atencién médica adecuada, (B) los expertos europeos todavia no han detectado la patologia recurrente

pues todavia el debate esta verde y los recursos de personal — tanto operadores entre los refugiados.

como investigadores — y los fondos econémicos escasean. (C) los migrantes y refugiados reciben todo tipo de auxilio médico en los
El fenémeno sigue unos patrones similares en los principales paises paises europeos.

europeos en primera linea en la recepcion de migrantes y refugiados. A causa de (D) el anhelo de la sofiada llegada al viejo continente, y las condiciones de

la prolongacién de los conflictos bélicos en el norte de Africa — en particular, en llegada, en parte es frustrado.

Libia — y en Oriente Medio — Siria, Irak y Afganistan —, y de la amplificacion del (E) las mujeres jovenes y nifias no son victimas en sus paises y tan poco en

fenémeno de las redes que se lucran con el trafico de personas, los inmigrantes y los paises de trafico.

refugiados llegan cada vez més traumatizados. En los paises de origen sufren las

lacras de guerras — incluyendo torturas y violencias sexuales reiteradas —, 26. La expresion “esté verde” (. 14) equivale en portugués a ,

mientras que en los de transito —donde se sufre de hacinamiento en campos de

; . = = . decida cudl es la alternativa correcta.
refugiados o incluso esclavizacién, como el caso libio — son victimas vulnerables

de las redes de tréfico. (A) esta superado
Aunque no hay un consenso definitivo sobre los aspectos mas especificos de (B) esté tardio

un fenémeno atn en curso, lo que si ha detectado la mayoria de los expertos (C) esta prematuro

europeos es que una de las patologias més recurrentes entre los afectados es (D) esté ultrapassado

precisamente el trastorno de estrés postraumatico, asi como la manifestacion de (E) estd obsoleto

sintomas relacionados con la depresion.

(Las heridas psicologicas de los refugiados - lIrene Savio/03 Agosto 2016
hitps://www esglobal org/las-heridas-psicologicas-de-los-refugiados/)
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27.

28.

29.

30.

Marque la respuesta correcta al respecto al uso de la lengua, las palabras:
Algunos (1. 02); como (1. 04); contra (1. 07); sobre (1. 26); Aunque (1. 26) son
respectivamente:

(A) pronombre — verbo — adverbio — preposicion — conjuncion

(B) adjetivo — adverbio — verbo — conjuncion — interjeccion

(C) pronombre — preposicién — preposicion — adverbio — conjuncion
(D) adjetivo — verbo — adverbio — preposicién — interjeccion

(E) pronombre — conjuncién — preposicién — preposicién — conjuncion

Decida cudl es la alternativa correcta donde la eufonia del articulo
determinante esta correctamente empleado:

(A) Los jévenes y mayores refugiados sienten el peso de la atrocidad del viaje.
(B) La llegada al puerto produjo apatia general entre los mayores y jovenes,
(C) La ansiedad y el hambre por vivir en paz es la ténica entre los refugiados.
(D) Todos jovenes y mayores son afectados por y la inseguridad del viaje.

(E) Llegar a Europa suena a los refugiaos como a cuentos de las hadas.

Marque la frase que admiten la contraccién al:

(A) Iremos rapidamente aduna para recibir los refugiados.
(B) Las sefioras mayores subian tranvia con dificultad.
(C) Los transeiintes iban ayudar a los nifos.

(D) Después de la llegada los refugiados iban ducharse.
(E) Es bueno que ayudemos todos generosidad.

Marque las formas verbales que aparecen en las frases abajo estan
respectivamente en los tiempos verbales:

“... que a veces también ocurren de dia.” (1. 1-2)
“... ha ido en aumento en Europa ...” (1. 12-13)

(A) presente de indicativo y futuro perfecto de indicativo.

(B) pretérito indefinido y pretérito imperfecto de indicativo.

(C) presente de indicativo y pretérito perfecto de indicativo.

(D) presente de subjuntivo y pretérito imperfecto de subjuntivo.

(E) presente de indicativo y pretérito pluscuamperfecto de indicativo.
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31. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

.

“A memoria ¢ uma combinagio de com

. Sua célula requer somente um transistor e ¢

apagavel/programavel. Sua alta densidade e baixo custo a transformaram na

escolha preferida quando ¢é necessirio armazenamento ndo volatil
reprogramavel.”

(A) FLASH - EPROM - EEPROM
(B) EEPROM - PROM — MRAM
(C) SRAM — MP-ROM - RAM
(D) PRAM — EEPROM — FLASH
(E) EPROM - RAM - PROM

32. Analise os dois scripts A e B indicados a seguir e assinale a alternativa que
indica corretamente o resultado da execugdo dos mesmos no sistema
operacional Linux (considere que o arquivo “passwd” tem 100 linhas).

33. Em relagdo aos comandos disponiveis no shell do sistema operacional Linux,

associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a

alternativa com a sequéncia correta.

Script A Script B
i=0 i=0
cat /etc/passwd | while read L | while read L
do do
i=5((i+1)) i=§((i+1))
done done < /etc/passwd
echo $i echo §i

(A) Ambos imprimiram o namero 100 na tela.

(B) O script A imprimiré o niimero 0 e o script B imprimira o niimero 100 na
tela.

(C) Ambos imprimiram uma linha em branco na tela.

(D) Ambos imprimiram o nimero 0 na tela.

(E) O script A imprimira o nimero 100 e o script B imprimira o niimero 0 na
tela.

PROTOCOLO CAMADA

l. we () Remove duplicatas
2. cut ( ) Lista nimeros

3. seq () Transforma texto
4. uniq () Conta letras

3 T () Extrai campos

(A)2-3-1-4-5
B)4-1-2-3-5
C)4-3-5-1-2
(D)5-2-4-1-3
(E)2-5-3-1-4

34. Assinale a alternativa que lista trés dos componentes da arquitetura de
computador proposta por John Von Neumann.

(A) Memoria, Unidade Central de Processamento e Unidade de
Entrada/Saida.

(B) Unidade Logica e Aritmética, Elementos de Entrada/Saida e Meméria
Cache.

(C) Unidade Central de Processamento, Memoria, ¢ Barramentos.

(D) Meméria Cache, Disco Rigido, e Barramentos.

(E) Memoria, Unidade Logica e Aritmética, e Unidade de Controle.

35. Em relagdo aos sistemas operacionais multiprogramados, assinale a alternativa
que indica o grande problema dos algoritmos de escalonamento de processos
baseados em prioridade.

(A) Risco de inani¢do de processos.

(B) Taxa de escalonamento monoténica.
(C) Criagdo de filas multiniveis.

(D) Grande laténcia do despacho.

(E) Quantum de tempo longo.
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36. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

“Engenharia social é um conjunto de métodos e técnicas que tém como
objetivo obter informagdes por meio da exploragdio da
de técnicas investigativas e , da enganagdo, etc.”

(A) sigilosas importantes — confianga das pessoas — psicoldgicas

(B) publicas — desinformagéo das pessoas — monitoragdo da rede

(C) sigilosas — desinformagédo das pessoas — espionagem

(D) confidenciais — rede de pessoas — conversa

(E) publicas importantes — confianga das pessoas — acesso a bases de dados
publicas

37. Analise as condigdes necessérias para a ocorréncia de deadlocks em sistemas

operacionais, colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A
seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

( ) Exclusdo mitua.

() Retengido e espera.

( ) Esperacircular.

( ) Existéncia de preempgao.
(A) V=-F-F-F

(B) F=V-F-V

(C) F-F-V-V

(D) V-F-V-F

(E) V-V-V-F

38. Assinale a alternativa que indica a fungdo dos pacotes de software SPEC

(Standard Performance Evaluation Coporation) e TP (Transaction-
Processing).

(A) Benchmark de sistemas operacionais.
(B) Seguranga de sistemas computacionais.
(C) Depuragdo de sistemas operacionais.
(D) Benchmark de sistemas computacionais.
(E) Depuragio de sistemas computacionais.

39. Sobre os sistemas computacionais que permitem multithreading do hardware:

. No multithreading de grdo-fino as threads devem ser comutadas apos
cada instrugdo.

[I.  Processadores superescalares sem suporte a multithread do hardware
ndo ficam completamente ociosos mesmo se houver falha na cache de
instrugdes.

[II. Cada thread pode compartilhar o banco de registradores com as demais
threads.

IV. No multithreading de gréo-grosso as threads devem ser comutadas
apenas apds eventos significativos.

Ap6s a analise das afirmativas acima, assinale a alternativa correta:

(A) Somente I esta correta.

(B) Somente II e 1] estdo corretas.
(C) Somente 1, II e 1II estdo corretas.
(D) Somente | e IV estdo corretas.
(E) Somente III e TV estdo corretas.

40. Em relagdo a influéncia dos elementos de um sistema computacional sobre o

desempenho do sistema, associe a segunda coluna de acordo com a primeira e,
a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

COMPONENTE COMO AFETA O DESEMPENHO

1. Algoritmo. ( ) Determina a velocidade de execugdo das
instrugoes.

2. Compilador. ( ) Determina a velocidade em que as
operagdes de Entrada/Saida podem ser
executadas.

3. Processador. ( ) Determina o nimero de operagoes de
Entrada/Saida.

4. Sistema operacional. ( ) Determina o nimero de instrugdes de
maquina.

(A)3-1-2-4

B)1-3-2-4

(©)4-3-1-2

D)y4-2-1-3

® 3-4—1-2
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41. Um computador usando um modem conectado a uma linha telefénica comum

esta acessando uma pagina HTML em um servidor na Internet. Considerando
que essa comunica¢do pode ser modelada por um Modelo de Camadas,
associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

PROTOCOLO CAMADA
1. 1P () Transporte
2. TCP () Fisica
3. V.92 ( ) Rede
4. PPP () Enlace
5; 'HTTP () Aplicagdo
(A)2-3-1—-4-5
B) 1-3-2- A 5
(C) 4 - u 5-1-2
(D)2-4-1-5-3
(E) 3 — m 2-1-4

42. Analise as afirmativas sobre a ruidos em comunicagdo de dados, colocando
entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a
letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa
que apresenta a sequéncia correta.

()

O nivel de ruido em uma transmisso ¢ medido como uma relagio
entre a poténcia do sinal e a poténcia do ruido.

() O nivel de ruido em uma transmissio é medido em decibéis.
() O ruido de intermodulagdo é consequéncia da proximidade fisica
entre cabos e antenas.
() A taxa de erro de um canal ndo é influenciada pelo tempo de
duragdo do ruido.
() Ruidos térmicos sdo tratdveis e podem ser minimizados para ndo
prejudicar a transmissdo.
(A) V-F-F-V-V
(B) V-V-F-F-V
(©) F-V-F-F--V
D) F-F-V-V-V
(E) V-V-F-F-F

43,

44.

Analise as afirmativas sobre os protocolos IPv6 e IPv4, colocando entre
parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

Para manter retro-compatibilidade, o protocolo IPv6 usa o mesmo
formato de cabegalho que o [Pv4.

No protocolo IPv6 existem 4 vezes mais bits de enderego que no [Pv4.
O IPv6 néo adota o modelo de hierarquias de enderegos como o [Pv4.
O IPv6 da suporte para auto-reconfiguragio.

I~

(A F-V-F-V
(B) V-
©)
(D)

<
V-
F-
(E) F-

V- F
V-F- \',
F=F=F<Y
F-V-F-F

Sobre o protocolo RIP (Routing Information Protocol) usado para roteamento
na Internet:

I uma das vantagens do RIP ¢ a convergéncia rapida.

II. o algoritmo de roteamento do RIP detecta explicitamente loops de
encaminhamento.

para evitar oscilagdo entre caminhos de custo igual, o RIP especifica
que rotas existentes devem ser mantidas até que uma nova rota tenha
custo estritamente inferior.

IV. o RIP usa uma métrica de contagem de saltos para medir distancias.

ITL.

Apos a analise das afirmativas acima, assinale a alternativa correta:

(A) Somente I, Il e !II estdio corretas.
(B) Somente 11 e I1I estdo corretas.
(C) Somente II e IV estdo corretas.
(D) Somente III e IV estdo corretas.
(E) Somente | e [V estdo corretas.

)
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45. Analise as afirmativas sobre redes sem fio, usando o padrio IEEE 802.11i,
colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa
verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale
a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() O padrio IEEE 802.11i fornece autenticagdo, integridade de
mensagem, € confidencialidade, ao padrdo 802.11 na camada de
enlace.

Por questdes de compatibilidade, o padrdo IEEE 802.11i inclui
definigdes de algoritmos de seguranga de segunda geragdo.

O modo de autenticagio mais forte do padrdo IEEE 802.11i é
baseado na estrutura do padrio IEEE 802.1Q para controlar o
acesso a uma LAN.

O protocolo usado para autenticagdo do Access Point é o EAP
(Extensible Authetication Protocol).

(A)V-V-F-V
(BYF-F-V-F
(C)V-F-F-V
(D)F-V-F-F
(E)V-F-V-V
46. Em relagéo as tecnologias para softwares maliciosos (malware), associe a

segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa
com a sequéncia correta.

£
()

()

NOME DESCRICAO
1. Rootkit, () Cédigo especificos para uma ou mais
2. Exploit. vulnerabilidades. . .

() Ferramenta usada para invadir maquinas.
3. Flooder. () Conjunto de ferramentas usadas depois que
4. Backdsor. 0 atacante consegue acesso ao nivel de root.

( ) Atua usando alguma forma de ataque de

5. Auto-rooter. negagdo de servigo.

(A) 2-=5=1=3
B)4-1-5-2
(@ 3=2=4-3
D)2-1-3-5
(E) 5-4-1-3

47. Marque a opgdo que indica corretamente trés técnicas de varredura de portas
que podem ser usadas em uma rede TCP/IP.

(A) UDP, TCP ARP e TCP ACK.

(B) TCP FIN, TCP Xmas Tree e TCP RPC.
(C) TCP SYN, TCP Null e TCP MAC.,

(D) TCP Xmas Tree, TCP ACK e TCP ARP.
(E) TCP RPC, TCM ARP e UDP.

48. Analise as afirmativas sobre vulnerabilidades de servidores Web colocando
entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a
letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa
que apresenta a sequéncia correta.

() Ataques de arquivos de amostra permitem ao atacante acessar o
arquivo de configuragéo do servidor.

() Asextensdes de um servidor Web minimizam suas vulnerabilidades.

() Ataques de canonizagdo ocorrem sobre aplicativos que tomam
decisdes de seguranga baseado no nome do recurso.

() Estouros de buffer frequentemente resultam na capacidade do invasor
executar comandos arbitrarios na maquina da vitima.

(A)V-F-F-F

B)F-V-F-V

(C)F-F-V-V

D) V-V-V-F

(E) V-F-F-V

49. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

“Existem diversas aplicagdes nas quais dados analdgicos precisam ser
digitalizados e transferidos para memoéria de um computador. O processo pelo
qual o computador coleta esses dados analdgicos é conhecido como

de dados. O valor de um tnico ponto de dado é conhecido como

do sinal analégico.”

(A) digitalizagdo — palavra

(B) avaliagéio — representagdo
(C) coleta — valor

(D) aquisi¢do — amostra

(E) processamento — informagdo
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50. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

“O formato de troca de gréficos GIF (Graphical Interchange Format) usa
0 espaco de cores € comega com bits para representar cada
uma das dimensdes de cores da figura, gerando um total de bits por
pixel. Depois, cria uma tabela com as cores que mais se aproximam
das cores usadas na figura original para compactar com perdas a figura.”

(A) YUV - 8 - 24 - 256
(B) RGB — 8 - 24 - 256
(C) RGB — 16— 48 - 256
(D) YUV — 16 — 48 — 65536
(E) RGB - 8 - 24 — 65536

51. Com relagdio a figura ilustrativa de uma estrutura de 4rvore abaixo:

© ©

Assinale a alternativa correta que representa um caminhamento PRE-
ORDEM desta arvore.

(A) CBDAF
(B) ABCDF
(C) CDBFA
(D) ABFCD
(E) CDFBA

52. Considere o programa escrito em linguagem Python:

import re
for expressao in ['555-321", '555-AGA", 'AAA-555', 'AAA-AGA']:
if re.match(r'\d{3}-\D{3}$', expressao):
print expressdo

Assinale a alternativa correta que representa o resultado impresso:

(A) 555-321

(B) 555-AGA

(C) AAA-555

(D) AAA-AGA

(E) Uma string em branco

53. Considere a classe Teste escrito em linguagem JAVA a seguir:

import java.lang.Math;
public class Teste
{
public static void main(String[] args)
{ int a;
try
a=1/0;
jcatch(Illegal ArgumentException ex ){
System.out.printin("1");
jcatch(ArithmeticException ex ){
System.out.printin("2");
Hinally{
System.out.print("3");

FH

Ao executa-lo, assinale a alternativa correta que representa 0 que serda

impresso em tela.

(A) Apenas o valor “1™,

(B) Os valores “17 e “2”,

(C) Os valores “17, 2" e 3",
(D) Apenas o valor *2”,

(E) Os valores “2” e *3”,
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54. Considere o programa escrito em linguagem Python: 56. Analise as afirmativas sobre as tendéncias em Sistemas de Informagdo ao
longo dos anos, colocando entre parénteses a letra V™, quando se tratar de
d=1 afirmativa verdadeira, ¢ a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A
for p in range(2,8,3): seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.
d=p*d

( ) Os Sistemas de Informagdo Gerencial, baseados em relatérios

prind administrativos, surgiram entre os anos 1990 e 2000 com o advento
Assinale a alternativa correta que representa o resultado impresso. da SRR s - o ¥ .
( ) Os sistemas de apoio a decisdo, apoio interativo e ad hoc ao
(A) 2 processo de tomada de decisdo gerencial, surgiram entre os anos
B) 6 1970 e 1980.
AQ 10 () Até os 1960, o papel dos sistemas de informagdo era simples
AU 16 processamento de transagdes, manutengdo de registros,
me 48 contabilidade e outros aplicativos de processamento eletronico de
dados.
: (A)V-V-V
55. Considerando o trecho de codigo PHP abaixo: (B) F=V —F
. (C) V-F-F
if (preg_match('/b\w\d[\w@]$/, $string)) { D) F-V-V
echo mmqm:m M (E) F~F-F
Assinale a alternativa correta que representa os valores vilidos 57. Considere as tabelas A e B e a consulta SQL abaixo:
atribuidos a variavel $string e que satisfazem a instrugdo condicional if: A B SELECT SUM (A.VALOR)
. . ALO FROM
L. $string = ”s,,._s.@ | VALOR | | VALOR | (SELECT SUM (A.VALOR) AS VALOR
(1. mmﬁ.m:mn ,UUNM n : 0 0 FROM A INNER JOIN B
"m w.,ﬁ:mu wmww || 2 ON (B.VALOR = A.VALOR*2)) AS TABELA
: string = "bZbb T INNER JOIN A
- ’ + 8
V. $string = *abed x W 4_ ey ON (TABELA.VALOR < A.VALOR)
(A) Somente Il e IV estdo corretas. . )
(B) Somente 11 e 11 estdo corretas. Teremos como retorno da consulta SQL o numero:
(C) Somente I, [1T e V estdo corretas. (A) 1
(D) Somente I, Il e IV estdo corretas. (B) 5
(E) Somente I, 11l e V estdo corretas. (©) 6
(D) 9

(E) 10
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58. Com relagio a teoria de Engenharia de Software, a figura abaixo ilustra um
estilo arquitetural na construgdo de um software para sistemas baseados em
computador.

]

Assinale a alternativa que apresenta o estilo arquitetural proposto pela figura.

(A) Arquitetura de Fluxo de Dados.

(B) Arquitetura em Camadas.

(C) Arquitetura Centrada nos Dados.

(D) Arquitetura de Chamada de Procedimentos Remotos.
(E) Arquitetura de Programa Principal/Subprograma.

59. Considerando os seguintes operadores de um banco de dados relacional em
um comando SELECT:

| FROM
| WHERE
I1I.  ORDER BY
IV.  GROUP BY
v HAVING

Assinale a alternativa correta que representam os operadores utilizados
para filtrar ou restringir linhas no resultado de uma consulta.

(A) Somente | e 11l estdo corretas.

(B) Somente Il e V estdo corretas.

(C) Somente I, Il e IV estdo corretas.
(D) Somente I, IV e V estdo corretas.
(E) Somente 111 e IV estdo corretas.

60. Em relag@o a teoria de Engenharia de Software, no contexto de projeto no

61.

nivel de componente para sistemas orientados a objeto, coesdo implica que
um componente ou classe encapsule somente os atributos e operagdes muito
relacionados entre si e com a classe ou componente propriamente dito. Neste
contexto, quanto aos diferentes tipos de coesdo, associe a segunda coluna de
acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

TIPO DE COESAO DESCRICAO
1. Funcional () Apresentado basicamente por operagdes, este

nivel de coesdo ocorre quando um médulo efetua um

e apenas um célculo e entdo retorna um resultado.
2. Regimental
() Todas as operagdes que acessam 0S MESMOS

dados sdo definidas em uma classe. Em geral, tais
classes se concentram exclusivamente nos dados em

3. De Comunicagdo questdo, acessando-os € armazenando-os.

() Exibido por pacotes, componentes e classes, esse

4. Paralelo tipo de coesdio ocorre quando uma camada de mais
alto nivel tem acesso a servigos de camadas mais

5. De Camadas baixas, mas camadas mais baixas ndo tém acesso a
camadas mais altas,

(A)1-3-5

(B)1—-4-5

(C)2-5-3

D) 4-2-1

(E) 4-3-1

Com relagiio a biblioteca de boas praticas na oferta de servigos de tecnologia
da informagdo denominada ITIL (Information Technology Infrastructure
Library), suponha que um determinado servigo foi contratado e apresentou
uma disponibilidade de funcionamento de 75%. Sabendo que o quantitavo de
horas acordadas do servigo foi de 40 horas, assinale a alternativa correta que
representa o tempo maximo de downtime permitido.

(A) 2 horas
(B) 8 horas
(C) 10 horas
(D) 20 horas
(E) 30 horas
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62. Considerando o modelo proposto pelo PMI (Project Management Institute),

63.

uma empresa de consultoria na drea de software possui um projeto de
desenvolvimento de sistemas envolvendo um grande cliente na 4rea publica.
Existe uma determinada atividade critica para o projeto e foram estimados
alguns cendrios de duragdo para esta atividade. Um engenheiro de sistemas
calculou em 20 dias para um prazo otimista, 40 dias para um prazo mais
provavel e 60 dias para um prazo pessimista. Nestas condigdes, assinale a
alternativa correta que representa o valor de desvio padriio para a duragéo
desta atividade, utilizando-se da técnica PERT:

(A) Aproximadamente 3,33 dias.
(B) Aproximadamente 4,00 dias,
(C) Aproximadamente 5,67 dias.
(D) Aproximadamente 6,67 dias.
(E) Aproximadamente 9,33 dias.

Considerando a Instrugdo Normativa 4/2014 do MPOG/SLTI (alterada pela
instrugdo 02, de 12 de janeiro de 2015) que dispde sobre o processo de
contratagdo de Solugdes de Tecnologia da Informagéo pelos érgdos integrantes
do Sistema de Administragdo dos Recursos de Tecnologia da Informagdo
(SISP) do Poder Executivo Federal, a Equipe de Planejamento da Contratagéo,
equipe responsivel pelo planejamento da contratagdo, ¢ formada pelos
seguintes integrantes:

I. Integrante Administrativo.
II. Integrante Fiscal.

[TI. Integrante Técnico.

IV. Integrante Gestor.

V. Integrante Requisitante.

ApOs a analise das afirmativas acima, assinale a alternativa correta:

(A) Somente I e IV estdo corretas.
(B) Somente Il e Il estdo corretas.
(C) Somente II, Il e V estdo corretas.
(D) Somente I, [l e IV estdo corretas.
(E) Somente I, [Tl e V estdo corretas.

64. Considere o programa escrito em linguagem C:

#include <stdio.h>

void x(char s[])

{

if (s[0] !I="0"){
x(&s|2]):
printf("%c",s[0]);}

}

int main(void) {
x("sapato");

}

Assinale a alternativa correta que representa o resultado impresso.

(A) sapa
(B) oaa
(C) aat
(D) tps
(E) tp

65. Considere o programa escrito em linguagem C:

#include <stdio.h>

int main()

{

printf{("%d", 3/2);

Assinale a alternativa correta que representa o resultado impresso.

(A) 0
B) 1
€6
(D) 9
(E) 15
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66. Considerando a tabela A e a consulta SQL abaixo, assinale a alternativa

67.

correta com o nlimero que representa o retorno da consulta SQL:

5 SELECT SUM (VALOR)
A = EROM &
aaun WHERE NOT EXISTS
] (SELECT VALOR
3 FROM A AS Al
6 WHERE A1.VALOR = A.VALOR*2)
8
12
(A) 4
(B) 7
©) 9
(D) 15
(E) 21

Considerando a Instrugdo Normativa n® 2, de 30 de abril de 2008 alterada pela
Instrugdo Normativa n° 3, de 16 de outubro de 2009, Instrugdo Normativa n° 4
de 11 de novembro de 2009, Instru¢do Normativa n° 5 de 18 de dezembro de
2009, Instrugdo Normativa n® 6 de 23 de dezembro de 2013, Instrugdo
Normativa n° 3, de 24 de junho de 2014 e Instru¢do Normativa n° 4 de 19 de
margo de 2015, do MPOG/SLTI que dispde sobre regras e diretrizes para a
contratagdo de servigos, continuados ou ndo, por Orgdos ou entidades
integrantes do Sistema de Servigos Gerais — SISG, assinale a (nica das
alternativas a seguir que representa o percentual de patriménio liquido em
relagdo ao valor estimado da contragdo necessario para atendimento de
condigdes de habilitagdo economico-financeira da licitante:

(A) 5%
(B) 8%
(C) 10%
(D) 15%
(E) 20%

68.

69.

70.

Com relagdo a teoria de Sistemas de Informagdo e Seguranga da Informagao,
considere um acesso indevido que se utiliza do disfarce de um endereco de
email ou pagina da web para enganar usudrios, levando-os a entregar
informagdes cruciais, como senhas de acesso ou nimeros de cartdes de

crédito. Nestas condigdes, qual das alternativas abaixo indica esta tatica usual
de hacking.

(A) Spoofing.

(B) Buffer Overflow.
(C) Negagao de Servigo.
(D) Sniffer.

(E) Bomba Légica.

Considerando o modelo proposto pelo PMI (Project Management Institute), o
método do Diagrama de Precedéncia (MDP) é melhor discriminado por
alguns tipos de relacionamentos légicos, também chamados de dependéncias
ou relagdes de precedéncia. Neste contexto, assinale a alternativa correta que
representa a dependéncia, ou relacionamento ldgico, cuja atividade
independente deve comegar antes da atividade dependente.

(A) Término para Inicio (TT).
(B) Inicio para Término (IT).
(C) Término para Término (TT).
(D) Inicio para Inicio (II).

(E) Meio para Término (MT).

Com relagdo a teoria de Engenharia de Software. considere um teste de carga
em um site de comércio eletronico. Suponha que, em um dado momento,
10.000 usuérios concorrentes submetem uma solicitagdo (uma transagio T),
em média, a cada 4 (quatro) minutos. Cada transagdo requer o download de
uma pagina web com tamanho de 6Kbytes. Nestas condigdes, qual das
alternativas abaixo indica a vazdo de dados que o servidor deve suportar.

(A) 240 kbytes/s
(B) 60 kbytes/s
(C) 40 kbytes/s
(D) 2 megabits/s
(E) 4 megabits/s

FINAL DA PROVA
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